
TALEPAPIR	
 

Det talte ord gælder 
[25. oktober 2019 kl. 15-16.30, Christiansborg,  

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg] 

Talepapir: Samråd vedr. spørgsmål F 

Samrådsspørgsmål	F	stillet	efter	ønske	fra	Martin	Geertsen	(V),	
Liselott	Blixt	(DF)	og	Per	Larsen	(KF):	
	
Vil ŵiŶistreŶe redegøre for regeriŶgeŶs forslag til proĐes for forhaŶdliŶger 
oŵ højere Đigaretafgifter saŵt øvrige iŶitiativer til foreďyggelse på 
rygeoŵrådet? 
 

Tak for det. Tak for spørgsmålene. Jeg glæder mig virkelig 

over, at der nu er en stor opbakning, ikke kun fra 

samrådsspørgerne, men også bredt fra folketingets partier, 

for at gøre noget effektivt ved rygning. Det er en 

undladelsessynd af de helt store, helt alvorlige, at den 

foregående regering stort set intet har gjort, mens antallet af 

unge rygere, og antallet af rygere generelt, bare er steget. 

Men det kan vi ikke bruge til noget. Det, vi kan gøre er, at 

gøre noget ved det. Og det er det, denne her regering har 

foreslået, og det er det, det her samråd så også handler om.  
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Side 2 

Jeg kan oplyse, at de initiativer, som kræver en prioritering 

på finansloven, vil blive forhandlet i forbindelse med 

finanslovsforhandlingerne. Det gør forhøjelsen af 

tobaksafgiften som bekendt. Finanslovsforhandlingerne står 

finansministeren jo i spidsen for, så dem vil finansministeren 

fortælle om.  

 

Forhandlingerne om en national handleplan mod børn og 

unges rygning starter på tirsdag, og dem vil jeg stå for. Og så 

er det, at samrådsspørgerne spørger: Hvorfor den opdeling? 

Og der er det så simpelt, at det regulatoriske spor foregår det 

sted, hvor ressortet omkring lovgivningen hører hjemme og 

findes, nemlig i Sundheds- og Ældreministeriet. Mens 

økonomidelen foregår det sted, hvor man normalt forhandler 

udgiftsdrivende eller indtægtsgivende forslag, nemlig i 

forbindelse med finansloven. Det er en fuldkommen normal 

proces, som samtlige skiftende regeringer har ført.  

 



 

Side 3 

Jeg har et stort håb om, at alle Folketingets partier vil være 

med til at løfte det her område, og der er meget, der tyder på 

det. Det er derfor, jeg har inviteret, som sagt, til 

forhandlinger. Og det er alle, der er inviteret, omkring 

handleplanen, til forhandlinger omkring den.  

 

Det er vigtigt for mig, at vi bliver enige om en plan, der tager 

fat om væsentlige udfordringer på tobaksområdet. Derfor 

kan jeg sige, at til drøftelserne på tirsdag om handleplanen 

mod børn og unges rygning, der vil formanden for Vidensråd 

for Forebyggelse deltage i første forhandlingsmøde og 

præsentere viden og erfaringer fra andre lande for os.  

 

Det er svært lige i dag at sige, hvor mange møder der er 

behov for, og hvornår forhandlingerne skal være afsluttet. 

Det afhænger også af jer. Dem der er med i forhandlingerne. 

Men jeg er meget opsat på, at vi lander en ambitiøs og bred 

aftale, der for alvor løfter forebyggelsen på det her område. 

 

For det er der virkelig brug for.  



 

Side 4 

Hver dag begynder 40 børn og unge at ryge. 13.600 danskere 

dør som følge af rygning hvert år. Og som jeg startede med 

at sige, går det desværre den forkerte vej med andelen af 

rygere. I flere år har interesseorganisationer, forskere – ja, 

alle der ved noget om forebyggelse af rygning -  de har 

skreget på handling. Det er grunden til, at der nu indkaldes 

til de her forhandlinger. Jeg vil også sige, at det er ikke kun 

forskerne. Det er ikke kun interesseorganisationerne. Det er 

sådan set også det, som hidtil tidligere var et mindretal i 

Folketinget, men det er det jo ikke længere. Der har også 

være mange partier i Folketinget, som har skreget på 

handling.  

 

Men så vil jeg også sige i dag, jeg vil da godt kvittere for - 

jeg har noteret mig - at nu er de blå partier også med på 

handling efter det her folketingsvalg. Og på den måde - også 

på den måde - har folketingsvalget bragt gode ting med sig.  

 



 

Side 5 

Derfor ser jeg frem til vores kommende forhandlinger. Og 

jeg glæder mig til, at vi – efter at have snakket proces i dag – 

dykker ned i konkrete initiativer, der gør en forskel for at 

forhindre børn og unge i at starte med at ryge, på tirsdag. Og 

nu giver jeg ordet til finansministeren. 

 

 


